

## 生态重生:疮疤抚平,重披青绿

秋日午后,阳光洒在碧波荡漾的蟒蛇河上,生态河滩边芦苇摇曳、绿树成荫、水鸟翩跹,居民和游客在此垂钓或是露营赏景,构成一幅和谐的生态画卷。从昔日人人避之不及的"小黑河",到如今广受欢迎的"城市绿肺",蟒蛇河的蜕变成为盐城生态治理成果的生动写照。

蟒蛇河上起大纵湖,下接新洋港,全长52公里,是盐城重要的灌溉与泄洪通道,被誉为"母亲河"。面对曾经的水质污染、行洪能力下降等问题,盐都区于2016年启动前期规划,2019年全面推进系统治理,统筹实施人居环境整治与湿地生态修复。

按照"一湖一河三带"思路,盐都 区采取生态护坡、种植水生植物、恢复 湿地生态系统等治理措施,提升水体 自净能力,有效保护生物多样性。同时,强化源头治理,实施污水处理工程 和河道清洁工程,将118条支流全部 纳入农村环境"五位一体"长效管护范 雨,实现全域水环境持续改善。

如今,蟒蛇河已焕然一新。据统计,项目累计修复面积达 11460 亩,栽植各类树木 130 万余株,沿岸绿化率超过 90%,为百万盐城人提供了生态"绿肺"。2023 年 9 月,蟒蛇河生态修复项目成功入选江苏省第二届"最美生态保护修复案例"。

## 文旅融合:水陆联动,串景成链

治理并非终点,活化才是关键。盐都区并未止步于生态修复,而是对蟒蛇河展开整体开发,整合沿线万亩荷花池、芦苇荡、水上森林、东晋水城等资源,建设24个主题服务驿站、多个露营基地与特色农业园,打造集健身绿道、水上游览与文化体验于一体的生态廊道,推动文旅融合不断深化。

蟒蛇河自东向西流经龙冈、秦南、大纵湖、楼王、学富及大纵湖旅游度假区等六个镇(景区),沿线景观丰

富多元。龙冈镇的千亩桃园、梨园提供丰富的采摘体验;秦南镇的水牛肉等特色美食令人回味无穷;西行至大纵湖,游客可在东晋水城中追溯历史脉络,领略里下河水乡的深厚文化底蕴。蟒蛇河不再仅仅是一条河,更成为一个可感、可玩、可消费的立体生活空间。

值得一提的是,2025年10月1日,蟒蛇河游船正式通航,结合小火车、手作体验等业态,形成"一站式"趣

玩动线,构建水陆联动的旅游新格局。 盐都区还重点打造了全长 52 公里的 环河生态旅游公路,将大纵湖、燕子 阁、三胡故里等景点及田园村落串珠 成链,成为乡村生态游的热门路线。

生态廊道不仅"串"起好风景,也 "串"起好"钱"景。蟒蛇河水上文化生 态廊道的建设,直接带动了河道沿线 6个镇、21个村庄、300余户居民参 与生态廊道的管理和旅游运营,实现 生态效益与经济效益的双赢。

## 体育赋能:赛事活水,涌动河廊





如今,蟒蛇河湿地风光旖旎,水乡风情独具,沿岸绿道已成为居民和游客户外运动的热门场所,为发展体育旅游提供了绝佳条件。近年来,盐都区依托蟒蛇河的生态资源优势,成功举办多项体育赛事,为区域发展注入了崭新活力。

2025年6月1日,中国铁协C级赛事——江苏盐城大纵湖生态铁人三项赛在盐都区大纵湖景区和蟒蛇河生态廊道成功举行,吸引全国26个省份500余名选手参赛。赛事以"水陆双栖、景赛一体"为特色,赛道南北贯穿沿河绿道,串联多个驿站与景点,选手在蟒蛇河畅泳,在生态廊道间骑行奔跑,在竞技中

充分感受盐城水乡的生态之美与人文魅力。

2025年江苏盐城大纵湖生态铁人三项赛比赛现场

今年国庆期间,盐都区推出的蟒蛇河骑行露营季活动成功举办,结合绿色骑行与户外露营,为市民游客带来集运动、休闲和自然于一体的多元化体验,彰显了文体旅融合的积极成效。

一系列赛事不仅是体育竞技的舞台,更是 盐都区践行"绿水青山就是金山银山"理念的 生动实践。如今的蟒蛇河,已成为盐城生态文明建设的亮丽名片和长三角地区慢生活旅游的重要目的地,年接待游客超5万人次,实现了从生态疮疤到城市名片的华丽转身,为长三角地区提供了可复制、可推广的生态治理与文体旅融合发展的"盐城样本"。 (陈纲)